

Секция «Юриспруденция»

Политический абсентеизм в России: причины и пути его преодоления

Гречкина Мария Николаевна

Студент

Российская правовая академия, Средне-Волжский филиал, Юридический факультет,

Саранск, Россия

E-mail: 235folk@mail.ru

Российская Федерация - Россия есть демократическое федеративное правовое государство с республиканской формой правления[1]. Демократия в Российской Федерации реализуется посредством осуществления народовластия – исходного принципа российской государственности, который может выражаться в форме выборов. Всеобщая декларация прав человека и гражданина (1948 г.) устанавливает важнейшее право человека и гражданина выразить свою волю посредством выборов[2]. Но кроме основного закона государства и Всеобщей декларации прав человека 1948 г., Федеральный закон от 12 июня 2002 года 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и право на участие в референдуме граждан Российской Федерации» закрепляет, что демократические, выборы являются высшим непосредственным выражением принадлежащей народу власти[3].

Каждые выборы, проходящие в нашем государстве сопровождаются наличием положительных и отрицательных сторон. В своей работе я не буду останавливаться на положительных сторонах проведения выборов, а более подробно остановлюсь на такой отрицательной стороне выборов, как абсентеизм. Проблема абсентеизма в Российской Федерации в настоящее время стоит достаточно остро. Эта проблема нуждается не только в обсуждении, но и в принятии каких-то мер и решений. Однако, прежде чем рассматривать проблему абсентеизма, необходимым является точное понятие такого явления как «абсентеизм». Абсентеизм (лат. *absentis* — отсутствующий) — одна из форм сознательного бойкотирования избирателями выборов, отказ от участия в них; пассивный протест населения против существующей формы правления, политического режима, проявление безразличия к осуществлению человеком своих прав и обязанностей. В широком плане под абсентеизмом можно понимать факт равнодушного отношения населения к политической жизни, обывательское представление отдельных людей о том, что от них в политике ничего не зависит», политика «не мое дело» и т.п.[4].

Как же преодолеть данное негативное явление? Можно ли его вообще преодолеть? На данные вопросы мы сможем ответить после выявления причин уклонения от участия в выборах. В настоящее время исследователи выделяют разнообразные причины абсентеизма. Так, Вешняков А.А. определяет, что низкая политическая правовая культура определенных слоев населения, порождающая безразличие к политическому процессу и отчуждение от него, и даже плохая организация избирательного процесса являются причинами рассматриваемого нами негативного явления[5]. Курскова Г. связывает абсентеизм с определенной (негативной) позицией как по отношению к существующему политическому режиму, так и к представленным кандидатам; с отменой графы «Против всех»; с элементарной апатией избирателя[6]. Помимо вышперечисленных причин на уровень абсентеизма может повлиять неудачно выбранный день для голосования, и даже плохая погода. Таким образом, становится, очевидно, что проблема политическо-

го абсентеизма в России стоит так остро в основном из-за отсутствия электоральной культуры у населения, а также какой-либо грамотной просветительской и образовательной работы среди него. Поэтому для предотвращения уклонения от участия в выборах должны приниматься более или менее действенные средства.

Наиболее эффективным путем преодоления абсентеизма в РФ будет являться повышение электоральной и политической культуры населения. Следующим, не менее эффективным, средством преодоления является учет влияния социальных факторов в предвыборной кампании - предвыборные программы кандидатов должны содержать и определенные социальные факторы, которые создавали бы заинтересованность граждан в электоральном процессе. Преодоление социального кризиса - повышение духовного, экономического и политического престижа страны в глазах ее граждан, также будет входить в совокупность позитивных методов борьбы с абсентеизмом. Кроме вышеназванных положительных средств, с помощью которых может быть преодолено уклонение от участия в выборах можно выделить следующие: 1) приближение места подачи голосов к месту постоянного жительства избирателей; 2) определять время производства выборов с таким расчетом, чтобы рабочему классу возможность участия в выборах; 3) введение графы «Против всех»; 4) разнообразные поощрения избирателей, пришедших на избирательный участок и проголосовавших (раздача календарей, блокнотов и т.д.). К числу негативных методов борьбы с политическим абсентеизмом относится институт обязательной подачи голосов, введение которого в избирательное право России недопустимо, т.к. его внедрение будет сопровождаться изменением большей части законодательства в частности Конституции РФ и, кроме того, борьба с данным негативным явлением должна производиться при помощи положительных мероприятий.

Следует констатировать, что проблема абсентеизма принадлежит к тем проблемам социологического познания, которая на протяжении последних десятилетий находится в центре внимания как отечественных, так и зарубежных социологов, исследующих процессы, протекающие в политической сфере жизни общества. Причины данного явления разнообразны - начиная от низкого уровня электоральной культуры у населения и заканчивая плохой погодой в день голосования, и российское избирательное законодательство предлагает тупиковый путь решения этой проблемы — снижение нормы (порога) явки избирателей, при котором выборы считаются состоявшимися.

Литература

1. Конституция Российской Федерации // Российская газета. 1993. 25 декабря.
2. Всеобщая декларация прав человека // Российская газета. 1998. 10 декабря.
3. Федеральный закон «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» от 12.06.2002г. // Российская газета. 2002. 15 июня.
4. Коновалов В.Н. Словарь по политологии. Ростов – на – Дону, 2001. С.7.
5. Вешняков А.А. Избирательное право и избирательный процесс в Российской Федерации: учебник для вузов. М., 2003. С. 166.

6. Курскова Г. Принцип свободы выборов и реальное народовластие // Закон и право. 2008. 10. С.43.